

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΞΕΧΑΣΤΗ ΓΕΝΕΑ

Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΗΡΩΪΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΟΣ

«Σάββαινα ή Σπαρτιάτισσα» και τ' άνδραγαθημάτ' της. Η μυστηριώδης γρηχ του Γυμνασίου Ναυπλίου. Η Έριννυς των μαθητών. Η θυρακτεურτής μαγκυρα. Μια άνναφορά της στην Δ' Έθνεσυνέλευσι. Η σαβαννάτ' των δυο τραγικών Μαυριχηλλών. Η πανοπλία της Σταυρούλας. Ο θάνατός της, κτλ. κτλ.



Ο Γυμνάσιο του Ναυπλίου είνε το πρώτο, το αρχαιότερο του Κράτους. Ίδρύθηκε από τον Όθωνα στά 1836—όπως αναφέρει και η έπιγραφή στο ιερόθυρο του πτεριού—και σ' αυτό εμαθήτερε ή μετά τον Άγωνα γενεά, τά παιδιά των αγωνιστών και οι διαβεργαντες κατάπαν άνδρες της Έλληνικής κοινωνίας. Στο στηθαίο ενός παραθύρου σφέεται Έσως άσπίρη, σκαλισμένο στο μάμαρο, το όνεμα του Άχιλλέως Παράσχου, που ήπληξε ένας από τους ζωηροτέρους μαθητάς του Γυμνασίου, σμαμαθήτης και του ποιητού Θεού. Όρφανδύ.

Κατά την πρώτη λοιπόν δεκαετία, μετά την Ναυτιλία (1862), ή Επανάστασις της εποχής εκείνης έβλεπαν με πολλή τους περιεργεια κάθε προή μιá γρηούλα να βγαίνει άπό το γενονικό σπίτι του Γουασιάνου και να πηγαίνει να καθήσει στον ήλιο, στην άνιχαρήν ή Πλατεία των Τριών Ναυάρχων. Ήταν μιá γρηά λιπόσπρη, καταξάρωμένη, με

με φροτέρá τά μάτια και γρηάτη από σένος την φρηή... Ή σποδός του σπαιού Γουασιάνου, κολλητή στην πόρτα του Γυμνασίου, άρξεται πλατείá, με όθλο, ήσαν το καταγρηγό του υμνητών στα διαλεξιμάτια, ως άποσπρη καστινορη. «Φομισόνα», όπως τόλγαν αί. Οι άνιχλεοι όως αίνου φοιμαδός έπρόσβαν όχι μόνο να μη τους ίδι χιναίνες περιπατιός καθρηγής, αλλά και να μην τους πάρη και το μάτι της γρηούλας, ή όποια τότε δεν διατίει να σπρήσι τη μαγκυρά της και να την καταφρηή στη όρηή του λαθροίου καστινορη. Ή κατινια της άπετελείτο από ένα μόνο ισόγειο δοματίο, με δυο παράθυρα. Από αυτά ήσαν εύκολα να περιεργασθή κανείς το έσωστέρο: «Ένα γρηιπό χροβάτι, φτωχά στρακιμένο με στρατιωτικώς κονόβητες (όπό κείνις που έφταναν τότε α κατάδικα του Παλαμυδίου), ένα κοπιτό τραπέζι και δυο σκαμνά, ήσαν τά μόνα έπιπλα του μιστηριώδους δοματίου. Έπάνω όμως από το χροβάτι της γρηής έλαιταν άσπροσπόλινα όπλα του Άγώνος, όθλοήρη πανοπλία, και στη μέση ένα κελυρωτό γιανταγιάν, με σαμαμένη στην όρηή ή λεπία. Ήσαν τ' όρυματα της γρηής, της «Κυρά Σάββαινας» τά πεπρημένα όρυματα, με τά όποια ή ηρωική εκείνη Σπαρτιάτισσα, στη νεαρή της ήλικία, έπολέμησε γιά την ίτελευθερία της Πατρίδος.

Ή γρηά Σάββαινα — γρηώ από το πρόσωπο της όποιας ήφανονται διάφορα όθλοια—κατοικούσε από πολλά χρόνια μέσα από ίσασερό εκείνο ισόγειο, δεν έδεχτο ποτέ κανένα και ή ζωή της περνούσε όπως στα παληά κωπιτορημάτια. Το δυο παιδιά της, Ίωάννης Σάββας ό ένας, Βασίλειος Σάββας ό άλλος, ήπρητοόσαν ως άπλοδορηφθαί στο περιήρημο Όπλοστέσιο του Ναυπλίου, ήσαν παντρημένοι κα' ήσαν δικά τους σπίατα. Φαινετα, όστόσο, ότι ή πραγματικότης ήσαν αψη, που θά διηγηθήμε :

Ή Κυρά Σάββαινα, της όποιας το βαρσιτισκό όνομα ήσαν Σταυρούλα, καθρηγετο από ένα χωριό της Σπάρτης. Ο άνδρας της Σάββας, άγρονόστον έπνομημό, σήρσος αρπός, στο 1821, τη σπιαία της Έπαναστάσεως από Μιστρά, άμεισος όμως τόν έπισσαν από Έσθρα και τόν κρηάσαν από μιá χροναία. Ή νεαρή Σταυρούλα, που τόν ίπεραγατίσε, όθλοντας να τόν έδιδερρη, φρόσεε τά όπλα του άκόλοθής τόν Κυριακούλη Μαυριχηλλά και άλλους όπλοαρηγούς της Λακεδαίμονος σέ όλες τις περιπέτειες τών πρώτων έτών της Έπαναστάσεως κα' έλαβε μέρος σέ μάχες, με άνδρεία παραδειγματική. Ή Σταυρούλα ήσαν και καλή γιάτροσα γιά τους τραυματισμένους, και ύπαιονατική νοσοόμα. Κατά την πολιορκία της Τριπολιτσάς και την περιήρημη ύψη του Βαλτετσίου έδειξε τρομερό θάρρος. Άνεμύοντας το γιανταγιάν, φώναζε :

—Έμπαρός, μπρέ Έθληρες!... Έμπαρός, όλόγονα του Λεωνίδα!...

Σέ κάποια στιγμή, μάλιστα, ό Μαυριχηλλάς άνναγαστήρε να την διατάξη με άσπρηότ'όνο να μην έωβήτε σέ τόσο κίνδυνο τη ζωή

της. Τά όπλα, που έκρέμονταν στο φτωχό σπιά της, τά ελεξε πάρεσι στο μεριδίό της από τά λάγναρη της Τριπολιτσάς. Το γιανταγιάν, που έφανάσε στη μέση της πανοπλίας, άνιρε στον όνομαστού γιά τη σπληρηότá του χροισπανοδιωχτή Άλή - Τσεκούρα, ό όποιος, ξέροντας π' όποιον περιέμενε άν έφερτε στα χέρια τών πολιορκητών της Τριπολιτσάς, κλειστήρε σ'ό σερύγι του, έσφαξε όλες τις γινάκες του χροναίου του κα' ύστερα έβαλε φωτιά στο σερύγι και χιάρκε μαζί του! Μέσα σ' ένα μισοκαμένο όνομα ή Σταυρούλα βήρηκε το γιανταγιάν και το κρηάσερε γιά άνάμηρη.

Κατά το τέλος του έτους 1824 ή Κυρά Σάββαινα, άκολοιυθώντας τόν Σπαρτιάτη άγρονότα Άναγρηότη Σηλητοόξη (που μόλις τότε ελεξε διοριστή μέλος του Έκτελεσιού), και την ελεξε από την προοσιαία του, ήρηε κα' έγκαταστάθηκε στο Ναυπλιο, όπου κει τά όσσε. Άργότερα, έπι της Κυβεργήσεως Καποδίστρια, βήρηκε κρηάτη περιήταλν. Ο Καποδίστριας της έξορήρησε ημνιαία σόντζε κα' έβαλε τά δυο όρυματά της στο νεοσίστατο τότε Όρθηόνημα της Αίγινας. Στα ίστορημά της γρηά της Έθνηλής μες Βιβλιόθηρη σφέεται ή άκόλοθη άνναφορά της ηρωίδης. (Ανατρηθήτε την όδορηόρηση — ή μάλλον τις...άνορηόρησερε τά προσιτάτου χροισγρηόρη) :

«Πρός την Σην Δ' Έθνηκν των Έλλήνων Συνέλευσιν!

«Κύρια Πηρεόσση, «Τό Στάδιο της πολυμηκής δόξης είναι βέβαια κατά φυσικόν λόγον μόνον διά τους άνδρας, όταν όμως είναι λόγος περί σωτηρίας Πατρίδος, όταν έλεγει σπρηόθ ή ροις συντρέχει προς ύπερασπισμόν αί γυναικες της Έλλάδος έδειξαν πάντοτε ότι έχουν καρδία να κινδυνεύσουν σαναγονίζόμενοι ως οι άνδρες, ήμπερονα και να όφρησπον μεγάλας ελες τάς πλέον δεινάς περιπέτειας. «Ήσαν γυναικες ήρωες, Κύρια, έγκο και άνήλικες όφρησερε, τούτα δεν με έμπόδιε ελες την όρηή του ήρωού πολέμου μες να πίσσα τά όπλα και να κηρω με τους προταγμένους εια την έλευθερίαν του Έθνους και προς έμψύχωον των αρχαίρων στρατιωτών Έλλήνων.

«Επ'όσθηκα πρώτον ελες τάς έκορπητιός του σφιδήρου Κυριακούλη, έπειτα και άλλων όρηγών, ελες διάφορα μέρη, σιον την Έσθρον, την σπεραν. Έλλάδα, ελες το Βαλτέτζι, ελες τά Τρικόρη, ελες τόν Αμύρον κτλ.

«Ήσαν δε έκοπιασε ελες το διάστημα του ήρωού άγώνος και πρην άπόλυτων ελες κατέ, μαρτυρονα και τά όδοικητικά μου με τα όποια ήθέλαν να με τιμησουν έ ίδιος Κυριακούλης και ό στρατηγός Κ : Διονυσίου Μορτζήνα και άλλοι διάφοροι, διναντα και προφρηκά να μαρτυρησουν όσοι τών έδώ πληρεόσιων με ειδαν ελες τά στρατεύματα.

«Έν τοσούτω περιήρασια διά το παρόντος ελες την Σεβαστήν ταίτην κα' έμνηρον διά να σάς παρακαλέσω, Κύριοι, άν τόν στοχασθεθε δισκων και πρέ με να λάβεται με μέρος ήμοι όπρόνοντα τινά, άνάθετοντες ελες τόν κοινόν πατέρα μας τόν Κυβεργήτην την έκτέλεση της αίτησεως μου, την όποιαν έπίπυθε βέβαια όδοιχερή έομενάς.

«Μένο με το προσηόν σέορα.

Σάββαινα σπαρτιάτισσα

«Άργος τη 3 Αυγούστου 1829.

Δύο ήμέρας μετά την ύποβολή της άνωτέρου άνναφοράς, στη συνεδρίασι της 5 Αυγούστου ή Έθνηκή Συνέλευσις, προεδρηόνημένη από το γέρο άγονιστή Γεωργίο Σπαινή, άκουγε με χροακρησθητική προσοχή την άνναφορά της χηρας κρηάς Σάββαινας κα την έδιαβαθε μεγαλόφωνας ό Γρωματιστής Ιακωβόνης Ρήσος ό Νερούλος. Στο τέλος, με χροισφορημάτια, ό πληρεόσιους έκαναν δεσκή την άνναφορά, και ελες τά σφάξιμένα Πρωατικά διαβάσει με τά όσής :

«...Η άνναφορά της Σπαρτιάτισσος ταύτης ύπέμηρον την όρηήν τών άνδρηλων εκείνου γυναικού, έκείνοσος ελες έκορπητιός αυτής με τά όδοικητικά Κυριακούλη κατά την Σπεραν Έλλάδα και ελες διάφορα μέρη, όπου με τά όπλα ελες χέριας έπολέμηρον άνδρείως κατά τών έσθρων.

«Όπολλοί τών πληρεόσιων, αυτόπαι μαρτυρονα και σαναγαστάς έδειξασπον τόν άσπροβηόμηότ'όνο έπνομηόσαν της νέας Σπαρτιάτισσος, ήτις παρουσιάζεσθα ελες την Συνέλευσιν εκλήρηον τόν θαυμασμόν και τόν έπαινον όλων τών άντιπροσώπων.

«Υστερα από λίγα χρόνια, όχι μακριά από το σπίτι της Κυρά Σάββαινας, διαδρηματίσθηρε ή διοιορησία του Ιωάννου Καποδίστρια. Ή πόρτα της έκορησις του Άγίου Σπρηόδοντος έδάρηκε με το άμα του Κυβεργήτη, ή πόλις σπρηήρη άναστασιότ'όρη και ό Ναυτιλίες όρηγιστηρη πουλό εναντίον τών Μανιατών... Ή Κυρά Σάββαινα λυπήθηκε διατά : και γιανι σκούτ'όρη ό προσιτάτης τών όρηγών της, με και γιανι ό διοιορήν'όρη ήσαν σματρηότ'όρη της, και μάλιστα Μαυριχηλλάιοι. Καί ή παρδόσις λέει πως αυτή, κρηά,



Σάββαινα ή Σπαρτιάτισσα (Σκίτσον του κ. Γ. Γρηγόρη)

ΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΖΟΥΓΚΛΕΣ

ΠΩΣ ΚΥΝΗΓΟΥΝ ΤΑ ΛΙΟΝΤΑΡΙΑ

(Ένα ενδιαφέρον άρθρο)

τή νύχτα, πήγε μαζί μ' ένα Μανιάτη παπά, ετράφηξε από την άσφρα...
...αλλά γενναία καρδιά γιά το.

Μετά τόν έρχομαι τού Όθωνος, άρχισαν δύστυχε μέρες γιά την
Κιρά Σάββανα. Η Βασιλεύσα αντίπαλικά έταρα να χορηγή συντάξη
σε πολλούς άγωνιστές και σ' αυτή, Η δύστηχιμένη χίρα εξακολού
εαστό της και τή παιδιά της, τή όποια, μετά τή διάλυση τού Όρμανο
τροφείου, τή Ξαναήτρε κοντά της. Καί μόνον όταν έγιναν ένήλικα,
απόρεσε να τή κατετάξη στο Όπλοτάσιο.

Ός τις τελευταίες ημέρες τής ζωής της, η Κιρά Σάββανα ήταν
αίσθησι στους μαθητές έξενους, που περιόταν τους γέρονες ή σε όσους
εξάπλυναν. Όταν τούς έβλεπε με τού τοιαύτου τόν χείρ, τούς κληρονο
μέ τή μαζοχία της ως την πόρτα τού Γυμνασίου, φρονίζοντας :

—Βοέ Ξαίλαρα! Γιά αυτό έφρασε έμεις τού αίμα μας, γιά να
φτάζουμε τούτο τού ορμαδικού, γιά ν' άνοίξετε τή μάτια σας, και ούς
δέν έξερετε τί κάνετε ή!...

Στις φρονές της, επρόβαινε από τού παράθυρο ό Γεναιοαγάρας Για.
Αελάσι, και τής έλεγε, με τού γλυκό ύφος του :

—Πούσιμα, κυρία Σάββα, έγά θα τιμωρήσω τόν άρχοντα.
Καί πράγματι, ό μαθητής έμφορετό με νησιέτι ή ατιοβή, και
τό παιδαγωγικό σύστημα τής έποχής.

Η Κιρά Σάββανα, άν και δέν έπροστατεύ
θη από την πρώτη Βασιλεία, ήταν έναντιον
τόν επαναστατών. Έλεγε ότι ό Όθων άγα
πόθος τήν Έλλάδα και γ' αυτό έρχότανε σε
λόγους με τούς αντιοθωνικούς, που ζήτοσαν
τήν έξοχρόνιου του. Νόστημ ήτανε μέ τή
της άπλοκής γερόντισσας με τόν σιμολίτη
της πρόεδρο τών Προοδικών Πέτρο Μαρ
ομιάλη, αντίδυναστικό κ' αυτόν :

—Θέλετε να διοίξετε τού Βασιλιά, τόν ρώ
τησε. Γιατί :

—Γιά να γέρονε άλλον, καλύτερο, Κιρά
Σάββανα.

—Κυτάξε όμοσ να μη τή πάθετε σάν
έκείνη τή γυναίκα, που έπειδή τήν έβριζε ό άν
δρας της, παρακαλούσε τήν Παναγία να τόν
πεινάη. Άμα έπισαν ή κατάρσε της και χή
ρεψε, πήρε άλλον άνδρα, που ήταν πολύ χει
ρότερος, γιατί αυτός τήν έδερανε... Τότε πα
ρακαλούσε τή Παναγία να τής ζήση ό άνδρας
αυτός, γιατί άν έπαυε τρίτον, αυτός ιστορού
σε και να τή σκοτώση ή να τήν σκοπεύη...

Όταν ή Έπανόστασις τού 1862 έξεδούσσε
τόν Όθωνα και άρχισε ό έμφύλιος πόλεμος, η
Κιρά Σάββανα έμωνίζετο κατά τήν Άθήνα,
λέγοντας :

—Νά, μορέ άλόυθηροι, τί εκάνετε!...

Η ήρωική γυναίκα πέθανε σε ηλικία 92 ετών. Ήταν ένα από τή
τελευταία λείψανα τού Γερού Άγώνος και εκηδέθη δημοσία δαδίην
στό ιστορικό κοιμητήριο τού Ναυπλίου, κάτω από τού μαρμάρινο Λιον
τάρι, που έστησαν ό Βασιραί γιά τούς νεκρούς συμπατριώτες τους,
και που σώζεται ακόμη στην κορυφή τού ύπερκαμένου λόφου.

Ένας κληρός, που πέρασε μ' ζώη δολοφονή στα παρθένα δάτη
της Άσίας και τής Άφρικής, κληρώνοντας λιοντάρια και άλλα άγρια
θηρία, περιγράφει σ' ένα Άγγλικό περιοδικό τούς διαφόρους τρόπους
κνηγιού τών λιονταριών.

Γιά να σκοτώση κανείς ένα λιοντάρι, γράφει, πρέπει να τού ζήση.
Κι αυτό ούτε εύκολό είνε, ούτε άκίνδυνο. Τό λιοντάρι, όπως κ' όλα
τά θηρία, μισχίεται από πολύ μακριά τήν παρουσία άνθρώπου και πρέ
κει κανείς να προσοχή με τόν άέρα κοντά, γιά να μη τόν μαρσθή τού
λιοντάρι. Άν βαδίσει με τή διεσθού τήν άνοιξη, τού λιοντάρι ή θα
φύγη, πριν ό κνηρός πλησιάσει εις άπόστασιμ βολής, ή θα κρηφή
και θα ένεδρεσθή, γιά να τού έπιτεθή Ξαίρακι, όποτε είνε πολύ δύσκολ
ή ή θείσις τού κνηγιού.

Όταν κανείς βλέπει τού λιοντάρι ή βρή τή ίχνη του, μπορεί να τού
ζήση, άν τόν βοηθάει ή φορά τόν άντικου. Για να βροίη τή ίχνη τού
λιονταριού, άλλο μεταχειρίζεται κνηρητικά σκυλιά κ' άλλο, ύδαγε
νείς άκνηγούς, που ζήρον τή καταισχή και τή συνήθειος τού άγρω
μού, ιστορούν δε να διακρίουν και τή ίχνη του.

Άλλοι πάλιν, γιά να ζήσουνό τού λιοντάρι, τού κνηγιούν καθάλα
στό ύλογο. Τό λιοντάρι δέν έχει μεγάλη άντοχή στο τρέξιμο και λα
χανάει γρηγορά. Μά ό καθάλαρήσις πρέπει νάχη τού νού του, γιατί τό
θηριο, μόλις βρή καμιά λόχη, σταματάει και γυρίζοντας έπιτίεται
με τσίρη όρη και τσίον αφηδισιακά, όστε
ιστορεί ν' άράξη τόν καθάλαρη πριν αυτός
προφτάσει να προβοήση. Γι' αυτό δέν τού
ζήνονιν πολύ στο τρέξιμο και πρό πιστού δέν
τρέχουν και εύθαιαν πίσω του, αλλά ύλο
πλάη, γιά ν' αποφεύγουν τήν πρώτη έπίθεσι του.

Τό ύλογο γενικά τρέχει γρηγορότερα από
τό λιοντάρι και άκτεχει ασυγκρίτως περισσότε
ρο, αλλά στα πρώτα πενήντα μέτρα, τού
λιοντάρι, πηδώνται, φτάνει και ξεπερνάει τό ύλο
γο. Ενε περττόν να λεχθή ότι ό κνηρός έχει
ανάγκη πολλές ψυχραιμίας και έπιστονο σκο
πευτικής ικανότητος, ή όποια μόνη δέν άρκεί,
γιατί πρέπει έπίσης να ζήρη τή σημαία τού σκύ
λου τού λιονταριού, στα όποια τού τραφία είνε
θανάσιμο και κεραινοβόλο. Αύτά δε τή σημαία
είνε στο κεφάλι, πίσω από τού αυτί και στο στή
θος, στο μέρος τής καρδιάς. Καί βέβαια
τό λιοντάρι δέν στέκεται άκίνητο, ούτε ποζάρει,
γιά να δώση τόν κατάλληλο στόχο. Όταν
άλλο δέ κ' άν πληρωθή, δέν πέφτει, και πλη
ρωμένο γίνεται επρόδικά επανδύνο.

Περί κνηγιού τού λιοντάρι είνε με σκυλιά,
όπως εταμε, είνε με ύδαγενείς άκνηγούς. Οι
ύδαγενείς έναντιον τού λιονταριού καθώς
και τών άλλων θηρίων, δέν μεταχειρίζονται τοις έ
μα, αλλά τώδε και άκόντια, πηγαίνον δίως
πολλοί μαζί, προφυλαγμένοι με άπίδες.

Οι Έθροιαίτοι κνηγοί χρησιμοποιούν, φυσικά, τοις έμα. Πρέπει
όμως ναίαι σκοπεύει άπόλυτον ακριβείας, τό ύλο του να έχει βαρείσις
σφαιρές ή και ντοίαι-ντοίαι. Πρέπει έπίσης να λαβαίνον πολλές προ
φύλαξεις. Δέν παρακολουθούν από πολύ κοντά τού λιοντάρι, έστω κ'
άν είνε βαρεία πληρωμένο, γιατί, ένω άν δέν τού περάξη κανείς, ιπο
ρεί να τόν άφήση έντελώς άνεμόζηλο, όταν πληρωθή άρκεύει, λισ
σάει κηριολεκτικώς. Κρούεται τότε πίσω από τούς θάμνους, ένεδρεσεί,
και λίγα λεπτά πριν ξεφυχίσει, βίσει άρκετή δύναμη γιά να έπιτεθή
και να σταράξη τόν κνηγιό.

Άλλος τρόπος κνηγιού λιονταριών, χρησιμοποιούμενος από τούς
ύδαγενείς, είνε ή παύδια. Συνήθως σκαδόν έναν βαθύ λάκκο στο
μυοστάτιο, από τή όποια περνάει τού λιοντάρι, ίδιος κοντά στο νερό. Ά
μα σκαφή τό λάκκος, τόν σκαπέδον με λεπτά έμα κ' από πάνω βά
ζουν χόμα και γλήη, ένίοτε δε και δόλομα, κανένα σκοπομένο έλαρί
ή ζέβρο. Τό λιοντάρι, πηγαίνοντας να φάη τό δόλομα, πέφτει μέσα
στο λάκκο κ' εκεί τό σκοπότιον με τώδε ή άκόντια.

Η δύναμις τού λιονταριού είνε κολοσσιαία. Μπορεί ν' άράξη στο
στόμα του και να τού στήρη σε μεγάλη άπόστασι τού πτώμα ενός ζέβρου.
Μπορεί ακόμα όχι μόνο να στήρη τού πτώμα ενός βοδιού, αλλά, κρητών
τας τό, να πηθήη μιά ψηλή μάδρα. Καμιά φορά ένώνονται δύο και
περισσότερα λιοντάρια και σέρνον σε μακρινή άπόστασι τού πτώμα έ
νός μεγάλου βοιδάλου.

Τά λιοντάρια βγαίνον γιά νάδρον τροφή τή νύχτα κηρός. Στα
νίως έπιτίθενται τήν ήμερά. Όταν τήν ήμερά
σιναντήσουν άνθρωπο, δέν τού έπιτίθενται,
παρά περνών Ξεγνοιαστα ή φεύγονιν άφωρα,
όσαν να τόν περιφρονούν. Άν όμως ό άν
θρώπος τή πληρώσει, καμιά φορά δε κ' άν
τό κυτάξη έπιμονα, τού έπιτίθενται, γιατί
τόν ύπατιέοντι ότι έχει έχθρικός σκο
πούς.



ΤΑΔΕ ΣΤΥΚΑ

ΜΙΚΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Η ΕΞΥΠΝΑΛΕΣ ΤΟΥ ΟΤΤΟ ΦΟΥΝΚΕ

Ο γνωστός γιά τού πνεύμα του Γερμανός άσπυρο Όττο Φούνκε πα
ρίσταται μία μέρα στον έδρασιμό τών χριστιών γάμων (δηλαδή τής
πεντηκοσταετηρίδος τών γάμων), ένός ζευγους.

—Πενήντα χρόνια που ζήσαμε μαζί με τή γυναίκα μου, ελεον ό
εύτυχής σύμφορος, δέν άλλαξαμε λόγο. Τόσο συμφωνούσαν ό χαρακτήρες
μας, όστε ούτε από ή σύζησιμη κάναμε ποτέ γιά κανένα πράγμα...

—Πώς ; έρώτησε ό άσπυρο. Είχατε πάντα τήν ίδια γνώμη ;
—Τήν ίδια πάντοτε !
—Ω ! τί πληρηκή ζωή που θα περάσατε!... ελεον ό άσπυρο.

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ

Η χαρά είνε ένας μορφασιός κ' ή έντυχία ένα χαμόγελο.
B. Ούγκω
'Υπάρχει ακόμη στα άνθρώπινα πάθη κάτι
που έχει μέσα τού περισσότερη ψυχή, άτ' ό
σην έχει τού βλεμματι. Αυτό είνε τού δάκρυ.
Π όλ Μερίς
Τό μυστικόν τής έντυχίας είνε να άπατή
κανείς πολλά άπ' τόν έναντό του και πολλά λι
γα άπ' τούς άλλους.
Σουίφτ

